



International Journal of Sanskrit Research

अनन्ता

ISSN: 2394-7519

IJSR 2025; 11(2): 167-171

© 2025 IJSR

www.anantaajournal.com

Received: 05-02-2025

Accepted: 14-03-2025

नीतू कुमारी डामोर

शोधार्थी, संस्कृत विभाग,

मोहनलाल सुखाड़िया

विश्वविद्यालय उदयपुर

राजस्थान, भारत

डॉ राधावल्लभ त्रिपाठी द्वारा रचित "अन्यच्च" उपन्यास में दार्शनिक विचारों का अध्ययन

नीतू कुमारी डामोर

प्रस्तावना

"अन्यच्च" एक संस्कृत उपन्यास है, जिसके रचयिता राधावल्लभ त्रिपाठी हैं। यह रचना प्राचीन भारतीय परिवेश में स्थापित एक काल्पनिक कथा है, जो ऐतिहासिक और सांस्कृतिक तत्वों को समाहित करती है।

उपन्यास का नायक विशाख एक ब्राह्मण पुत्र है, जो अपने गृहस्थ जीवन को त्यागकर ज्ञान और धर्म की खोज में यात्रा पर निकलता है। यह यात्रा न केवल भौगोलिक है (लक्ष्मणपुर से काश्मीर तक), बल्कि आंतरिक भी है, जिसमें वह अपने जीवन के अर्थ, मृत्यु, स्वर्ग-नरक जैसे दार्शनिक प्रश्नों और सामाजिक व्यवस्था के साथ संघर्ष करता है। यह आत्मान्वेषण उपन्यास का केंद्रीय विषय है। "अन्यच्च" में दार्शनिक विचार एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, जो कथा को गहराई और चिंतनशीलता प्रदान करते हैं। ये विचार मुख्य रूप से नायक विशाख, सनातन सूत, और अन्य पात्रों के संवादों के माध्यम से व्यक्त होते हैं।

सनातन सूत का मत कि-

"स्वर्ग और नरक इस धरती पर ही हैं, जो कर्मों से निर्मित होते हैं", जीवन की सापेक्षता और आत्म-निर्मित वास्तविकता पर बल देता है। विशाख का शास्त्रीय दृष्टिकोण इसे चुनौती देता है, जिससे यह विचार-विमर्श मानव चेतना और नैतिकता के प्रश्नों को उजागर करता है। यह दर्शन कथा में व्यक्तिगत उत्तरदायित्व और कर्मफल के सिद्धांत को रेखांकित करता है।

इरावती के माध्यम से बुद्ध का सिद्धांत

"नहि वेरेण वेराणि सम्मन्तीह कुदाचनम्"

Corresponding Author:

नीतू कुमारी डामोर

शोधार्थी, संस्कृत विभाग,

मोहनलाल सुखाड़िया

विश्वविद्यालय उदयपुर

राजस्थान, भारत

प्रस्तुत होता है, यह हिंसा और प्रतिशोध के चक्र को तोड़ने की प्रेरणा देता है, जो विशाख के युद्ध और संघर्ष के बीच एक वैचारिक संतुलन स्थापित करता है। यह दर्शन कथा में शांति और मानवीयता की खोज को मजबूत करता है। विशाख की माँ की मृत्यु और उसके बाद उसका आत्म-चिंतन जीवन की नश्वरता और सूक्ष्म शरीर की अवधारणा को प्रस्तुत करता है। यह उपनिषदों के प्रभाव को दर्शाता है, जो कथा में आध्यात्मिक जिज्ञासा और स्व की खोज को प्रेरित करता है।

सामाजिक और नैतिक द्वंद्वः कालिन्दी और इरावती के कथन पुरुष-प्रधान समाज में नारी की स्थिति और पुरुषों की दोहरी मानसिकता पर प्रश्न उठाते हैं। यह दार्शनिक चिंतन सामाजिक न्याय और समानता के विचार को कथा में एक नैतिक आधार प्रदान करता है।

दार्शनिक विचार उपन्यास में कथा को केवल घटनाओं से आगे ले जाकर जीवन के गहन प्रश्नों-कर्म, धर्म, हिंसा-अहिंसा, और सामाजिक संरचना - से जोड़ते हैं।

"अन्यच्च" डॉ राधावल्लभ त्रिपाठी द्वारा रचित एक संस्कृत उपन्यास है, जिसमें भारतीय दर्शन के विभिन्न आस्तिक (षड्दर्शन) और नास्तिक दर्शनों के दार्शनिक विचार कथा के परिवेश, पात्रों के संवादों, और उनके चिंतन में सूक्ष्म रूप से समाहित हैं। यह अध्ययन इन दार्शनिक विचारों को विश्लेषित करता है, उनकी भूमिका को रेखांकित करता है, और कथा में उनके योगदान को स्पष्ट करता है।

आस्तिक दर्शन (षड्दर्शन)

न्याय दर्शन (Nyāya)

न्याय दर्शन तर्कशास्त्र पर आधारित है, जो सत्य को जानने के लिए चार प्रमाणों - प्रत्यक्ष (Perception), अनुमान (Inference), उपमान (Comparison), और शब्द (Testimony)—का

उपयोग करता है। इसका उद्देश्य अविद्या से मुक्ति है।

कथा में उदाहरणः सनातन सूत और विशाख का स्वर्ग-नरक पर संवाद (प्रथम खंड) न्याय दर्शन की तर्क-प्रक्रिया को दर्शाता है। सनातन सूत कहता है,

"अस्यामेव धरायां स्वर्गश्च नरकश्च,"¹

"महाभारते कथितं यद् स्वर्गः हिमालयात् परम्"²

जिसे विशाख शास्त्रों के आधार पर चुनौती देता है। यह संवाद प्रत्यक्ष और शब्द प्रमाण के बीच टकराव को दिखाता है।

यह तर्क-वितर्क कथा में दार्शनिक गहराई लाता है, जो पाठक को सत्य की खोज के लिए प्रेरित करता है। विशाख का प्रश्न और सनातन का उत्तर दोनों ही न्याय की पद्धति से प्रभावित हैं।

वैशेषिक दर्शन (Vaiśeṣika)

वैशेषिक दर्शन विश्व को परमाणुओं और छह पदार्थों (द्रव्य, गुण, कर्म, सामान्य, विशेष, समवाय) के आधार पर व्याख्या करता है। यह आत्मा को द्रव्य मानता है।

विशाख का माँ की मृत्यु के बाद सूक्ष्म शरीर पर चिंतन

"अपि नाम सा सुक्ष्मेण शरीरेण मया संनादति?"³

वैशेषिक की आत्मा और द्रव्य की अवधारणा को प्रतिबिंबित करता है।

पिता का मंत्र

"वायुरनिलममृतमथेदं भस्मान्तं शरीरम्"⁴

¹ "अन्यच्च, (ई बुक)" प्रथम खंड, पृष्ठ 4

² "अन्यच्च, (ई बुक)" प्रथम खंड, पृष्ठ 4

³ "अन्यच्च," प्रथम खंड ई-बुक

⁴ "अन्यच्च," द्वितीय खंड, पृष्ठ 100

शरीर और आत्मा के भेद को दर्शाता है। यह विचार कथा में मृत्यु और जीवन के पारलौकिक आयाम को उजागर करता है, जो विशाख की आध्यात्मिक यात्रा का आधार बनता है।

सांख्य दर्शन (Sāṅkhya)

सांख्य प्रकृति (प्रकृति के तीन गुण: सत्त्व, रजस्, तमस) और पुरुष (चेतना) के द्वैत पर आधारित है। यह मोक्ष को पुरुष का प्रकृति से पृथक्करण मानता है।

विशाख का आत्म-चिंतन और जीवन की नश्वरता पर विचार

"सर्वं नश्वरं दृश्यते" ⁵

सांख्य के प्रकृति की अनित्यता और पुरुष की शाश्वतता को सूचित करता है। उसकी यात्रा भी पुरुष के मोक्ष की खोज का प्रतीक है। यह दर्शन कथा में विशाख के अंतर्द्वंद्व को गहराई देता है, जो उसे बाह्य संसार से आत्म मंथन की ओर ले जाता है।

योग दर्शन (Yoga)

पतंजलि का योग दर्शन चित्त की वृत्तियों को नियंत्रित कर समाधि और मोक्ष प्राप्त करने पर केंद्रित है। यह अष्टांग योग (यम, नियम, आसन, आदि) पर आधारित है।

विशाख का तक्षशिला में प्रशिक्षण और नर के साथ युद्ध में संयमित रणनीति (अंतिम खंड) योग के आत्म-संयम और एकाग्रता को दर्शाती है। उसका धैर्य और चन्द्रलेखा के प्रति समर्पण भी योग के यम-नियम को प्रतिबिंबित करते हैं।

यह दर्शन कथा में विशाख को एक संतुलित और दृढ़ नायक के रूप में प्रस्तुत करता है, जो शारीरिक और मानसिक शक्ति का समन्वय करता है।

मीमांसा दर्शन (Mīmāṃsā)

पूर्व मीमांसा वैदिक कर्मकांड और धर्म के पालन पर जोर देती है। यह कर्म को जीवन का आधार मानती है और शब्द को प्रमाण मानती है।

कथा में उदाहरण: सरस्वती भवन में ठक्कुर और सनातन सूत द्वारा आयोजित पुराण पारायण और धार्मिक समाज (प्रथम खंड) मीमांसा के कर्मकांड और सामुदायिक धर्म पर बल को दर्शाते हैं। विश्लेषण: यह विचार कथा में सामाजिक संरचना और परंपरा को मजबूती देता है, जो ग्राम जीवन का आधार बनता है।⁶

वेदांत दर्शन (Vedānta) मूल विचार: वेदांत ब्रह्म और आत्मा की एकता पर केंद्रित है। यह माया को विश्व का कारण और मोक्ष को आत्म-साक्षात्कार मानता है।

कथा में उदाहरण: विशाख का जीवन के अर्थ पर चिंतन

"किम् अर्थं जीवनम्?"⁷

और चन्द्रलेखा के साथ उसका भावनात्मक संवाद वेदांत की आत्म - ब्रह्म एकता की खोज को दर्शाता है। सनातन सूत का यह कथन कि

"माता तव हृदये वर्तते" ⁸

वेदांत के सर्वव्यापी चेतना के विचार को प्रतिबिंबित करता है। विश्लेषण: यह दर्शन कथा में विशाख की

⁶ "अन्यच्च," प्रथम खंड, ई-बुक

⁷ "अन्यच्च," ई-बुक द्वितीय खण्ड

⁸ "अन्यच्च," ई-बुक द्वितीय खण्ड

⁵ "अन्यच्च," प्रथम खंड ई-बुक

यात्रा को एक आध्यात्मिक संनाद में बदलता है, जो उसे संसार से परे ले जाता है।

नास्तिक दर्शन

बौद्ध दर्शन (Bauddha Darśana) मूल विचार:

बौद्ध दर्शन चार आर्य सत्यों (दुःख, दुःख का कारण, दुःख का निवारण, और मार्ग) और अहिंसा पर आधारित है। यह निर्वाण को लक्ष्य मानता है।

कथा में उदाहरण: इरावती का बुद्ध वचन

"नहि वेरेण वेराणि सम्मन्तीह कुदाचनम्, अवेरेण च सम्मति एष धम्मो सनन्तनो" ⁹

(मध्य खंड) बौद्ध दर्शन की अहिंसा और शांति को प्रतिबिंबित करता है। उसका हिंसा के बाद भी जीवन के प्रति सकारात्मक दृष्टिकोण भी बौद्ध प्रभाव को दर्शाता है।

विश्लेषण: यह विचार कथा में हिंसा और प्रतिशोध के बीच शांति का संदेश लाता है, जो विशाख के युद्धमय जीवन के लिए एक वैचारिक संतुलन बनाता है।

जैन दर्शन (Jaina Darśana) मूल विचार

जैन दर्शन अहिंसा, अनेकांतवाद (सत्य के बहु आयाम), और कर्म सिद्धांत पर आधारित है। यह आत्मा की शुद्धि को मोक्ष का मार्ग मानता है।

कथा में उदाहरण: इरावती का हिंसा से मुक्ति और जीवन के प्रति सकारात्मक दृष्टिकोण-

"पुरुषाः स्वस्थभावेन व्यवहरन्तु" ¹⁰

⁹ "अन्यच्च," द्वितीय खंड, (ई-बुक) "धम्मपद," अध्याय 1, श्लोक 5, विभिन्न बौद्ध विद्वान

¹⁰ "अन्यच्च," द्वितीय खंड, (ई-बुक) "तत्त्वार्थ सूत्र, " अध्याय 5, उमास्वामी

जैन दर्शन की अहिंसा और आत्म शुद्धि को दर्शाता है। कालिन्दी का तांत्रिक लम्बग्रीव के खिलाफ साहस भी जैन के आत्म-रक्षा के सिद्धांत से प्रेरित प्रतीत होता है। विश्लेषण: यह दर्शन कथा में नारी पात्रों को नैतिक शक्ति प्रदान करता है, जो सामाजिक अन्याय के खिलाफ प्रतिरोध का प्रतीक बनता है।

चार्वाक दर्शन (Cārvāka Darśana)

चार्वाक भौतिकवाद पर आधारित है, जो प्रत्यक्ष प्रमाण को ही स्वीकार करता है और आत्मा, परलोक, या ईश्वर को नकारता है।

सनातन सूत का यह कथन कि -

"स्वर्गं नरकं च धरायामेव" ¹¹

चार्वाक के भौतिकवादी दृष्टिकोण से प्रभावित प्रतीत होता है, हालाँकि यह पूर्णतः चार्वाक नहीं है। यह परलोक को नकारते हुए वर्तमान जीवन पर जोर देता है।

यह विचार उपन्यास में एक व्यावहारिक दृष्टिकोण लाता है, जो आध्यात्मिकता के साथ संतुलन बनाता है।¹²

निष्कर्ष

"अन्यच्च" में आस्तिक दर्शन एक समग्र दार्शनिक ढांचा प्रस्तुत करते हैं। न्याय का तर्क, वैशेषिक का परमाणुवाद, सांख्य का द्वैत, योग का संयम, मीमांसा का कर्मकांड, और वेदांत का अद्वैत विशाख की यात्रा और ग्राम जीवन को विभिन्न आयाम देते हैं। नास्तिक दर्शनों का प्रभाव: बौद्ध और जैन दर्शन कथा में अहिंसा और नैतिकता को बल देते हैं, जबकि चार्वाक का प्रभाव सूक्ष्म रूप से भौतिक जीवन पर ध्यान केंद्रित करता है। ये विचार

¹¹ "अन्यच्च," ई-बुक प्रथम खंड) ("सर्वदर्शनसंग्रह, " अध्याय 1, माधवाचार्य

¹² "सर्वदर्शनसंग्रह, " अध्याय 1, माधवाचार्य

कथा को संतुलित और बहु-आयामी बनाते हैं। लेखक का योगदान: राधावल्लभ त्रिपाठी ने भारतीय दर्शन को कथा में इस तरह पिरोया है कि यह केवल शास्त्रीय चिंतन तक सीमित नहीं रहता, बल्कि पात्रों के जीवन और संघर्षों में जीवंत हो उठता है। यह उपन्यास दर्शन और साहित्य के बीच एक सेतु का कार्य करता है।

"अन्यच्च" में भारतीय दर्शनों के दार्शनिक विचार कथा को एक वैचारिक मंच प्रदान करते हैं। ये विचार पात्रों के चरित्र-निर्माण, कथानक के विकास, और पाठक के चिंतन को प्रेरित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। यह रचना भारतीय दर्शन की समृद्ध परंपरा को आधुनिक संदर्भ में प्रस्तुत करने का एक अनूठा प्रयास है।

सन्दर्भ सूची

1. "अन्यच्च, (ई बुक)" प्रथम खंड, पृष्ठ 4
2. "अन्यच्च, (ई बुक)" प्रथम खंड, पृष्ठ 4
3. "अन्यच्च," प्रथम खंड ई-बुक
4. "अन्यच्च," द्वितीय खंड, पृष्ठ 100
5. "अन्यच्च," प्रथम खंड ई-बुक
6. "अन्यच्च," प्रथम खंड, ई-बुक
7. "अन्यच्च," ई-बुक द्वितीय खण्ड
8. "अन्यच्च, " ई-बुक द्वितीय खण्ड
9. "अन्यच्च," द्वितीय खंड, (ई-बुक) "धम्मपद,"
अध्याय 1, श्लोक 5, विभिन्न बौद्ध विद्वान
10. "अन्यच्च," द्वितीय खंड, (ई-बुक) "तत्त्वार्थ
सूत्र," अध्याय 5, उमास्वामी
11. "अन्यच्च," ई-बुक प्रथम खंड) ("सर्वदर्शनसंग्रह,
" अध्याय 1, माधवाचार्य
12. "सर्वदर्शनसंग्रह, " अध्याय 1, माधवाचार्य